

開封市產城融合示範區模型圖

河南開封 高品質打造「宜居、宜業、宜學、 宜養、宜遊」產城融合示範區

2020年1月，習近平總書記在中央財經委員會第六次會議上指出，要推進鄭州與開封同城化，引領中原城市群一體化發展。牢記囑託、踐行囑託，開封開啓由一體化發展向同城化發展升級演進的新時代。開封市產城融合示範區地處開封市西南部，是開封市委、市政府貫徹落實鄭開同城化發展戰略部署的重要舉措，是圍繞鄭汴港產業布局提供智力支持、人才支撐和產業布局的主戰場、主陣地。成功獲批河南省首批產教融合型城市建設試點和中國（河南）自由貿易試驗區開封開放創新聯動區，納入《新階段鄭州航空港經濟綜合實驗區高質量發展規劃》。



開封市產城融合示範區簽約儀式



重點項目開工

開封市產城融合示範區在開封市委、市政府的堅強領導下，緊緊圍繞市委「16136」總體工作思路，搶抓鄭開同城化等戰略疊加機遇，鑰定「一教、一城、兩產業集群」發展方向，聚焦職業教育、項目建設、產業發展、招商引資、機制創新等關鍵環節，加壓奮進、乘勢而上，着力打造宜居、宜業、宜學、宜養、宜遊的高品質「五宜」示範新區。

宜居：健全城市功能 創新城市融合發展模式

開封市產城融合示範區堅持「從全局謀劃一域、以一域服務全局」，主動融入鄭開同城化、鄭州國家中心城市、航空港經濟綜合實驗區等重大戰略，圍繞產業興城、人口聚集、城市功能提升等，一體化構建「產教產城」融合發展體系，努力打造產教融合的活力之城、古今交匯的文化之城、開放共享的智慧之城。區內堅持無界共享、智慧開放，校園、產業園、家園、公園在功能組織、空間塑造上全面融合，按照三個1/3布局工業用地、教育用地、配套服務用地；同時規劃了「1+3+3」三級共享體系，全面激發了城市活力。區域內賈魯河、渦河、運糧河三大水系編織交匯，形成城市網狀



4A級景區朱仙鎮

水系脈絡，打造鄭汴港生態綠線，全面建成綠色宜人的生態休閒新城，成為黃河流域生態保護和高質量發展的新標杆。轄區內坐擁愛思嘉農業嘉年華、朱仙鎮啓封故園等4A景區，西姜寨鎮先

宜業：智能製造、醫療康養 兩大產業集群持續發力

開封市產城融合示範區充分發揮重點項目對城市建設的引領、帶動和支撐作用，圍繞「智能製造、醫療健康」兩大主導產業持續發力。一是堅持將汽車零部件作為首位產業，依託區內汽車零部件產業園、智能製造產業園，不斷完善汽車零部件產業發展協同推進機制，堅持以產業鏈式招商為重點，圍繞延伸產業鏈條、提升產業層次、促進產業集聚，加強與央企、全國知名民企對接，在開港經濟帶打造新一代汽車零部件「千億級」產業集群。二是聚焦健康、智能、養老等前沿趨勢，加快推動生物醫藥「康養一體」發展，打造生物醫藥產業園，依託相關院校和知名三甲醫院，重點打造醫學檢驗檢驗中心、醫療器械檢測認證中心、醫學成果轉化中心，積極推動現代化產業轉型升級。

為了讓企業有「安心、省心、放心」的營商環境，開封市產城融合示範區通過構建市、區、鎮三方聯動機制，出台相關營商環境優惠政策，以一流的優惠



汽車零部件產業園



愛思嘉農旅

政策，為項目順利落地保駕護航。

宜學：規劃10所高等職業院校 可容納15萬學生

產業是支撐，人才是核心。開封市產城融合示範區圍繞「鄭汴港」主導產業的崗位能力要求和轉型升級需求，持續推動現代職業教育的專業建設、人才培養與產業需求相匹配，實現教育鏈、人才鏈、產業鏈融通融匯，為產業發展提供高素質技能人才支撐。區內整體規劃布局高等職業院校10所，在校生規模達15萬人，目前已成功落地7所高職院校。結合產業發展方向，不斷加大區內高職院校技能型人才培养力度，通過打造特色辦學模式，開設無人機、工業機械人、新媒體直播電商、養老服務與管理等多元化專業技能培訓課程，培養適應新質生產力發展需求的應用技術型人才，為學生提供全面發展的成長機會。同時，助推拓展校企合作辦學新思路，深化職業教育產教融合，積極搭建各類產業學院，打造金工實驗室、物理因子治療等實訓課程體系，堅持育人導向，突出價值引領，加強學校人才



學校實訓基地



鄭州電力職業技術學院

培養對產業發展的有力支撐，有力推動現代職業教育和高端產業協同發展。

宜養：串珠成鏈 打造文旅康養產業帶

發揮產融區地理區位，結合周邊文旅資源，布局發展文化旅遊、康養服務等文旅康養產業，積極打造「文旅行+醫療康養」深度互融的文旅康養產業帶。一是加強康養項目的謀劃、儲備和實施，通過項目招商、合作開發等多種方式，積極引進國內一流康養企業來產融區投資興業，帶動區內康養產業實現跨越式發展。二是推進「文旅行+康養」項目建設，依託區域內朱仙鎮啓封故園、愛思嘉農旅等旅遊產業，大力發展溫泉康養、鄉村康養，打造一批健康養老服務基地，同時結合區內智慧健康康養技術學院等醫療教育資源優勢，提供符合市場需求的機構養老、社區養老等各類康養服務，形成多業態發展、多鏈條銜接的康養產業發展格局。

宜遊：發掘歷史文化 激發城市旅遊活力

開封市產城融合示範區充分挖掘、整合、利用好優勢特色資源，積極打造「旅遊+」多元融合業態，以農文旅多元融合助推鄉村振興。一是以農耕文化為引領，豐富研學實踐內容，推廣研學精品線路，唱響城市精神，朱仙鎮、啓封故園、愛思嘉農旅等河南省研學旅行特色線路。二是將民宿作為全域旅游的重要內容，在朱仙鎮啓封故園、西姜寨鎮西姜寨村打造了別有洞天的高品質民宿，成為豫東重要的文旅康養集散地。三是聯合清明上河園、中國翰園碑林謀劃了清明上河園—中國翰園碑林—朱仙鎮—啓封故園「宋文化看開封—宋韻生活體驗之旅」線路，吸引了越來越多的遊客前來體驗、參觀。

如今的開封市產城融合示範區，正通過一件件實實在在的舉措讓這裏的人們住有宜居、業有所成、學有優教、老有所養、遊有所處，讓生活在這裏的人們心有歸處綻放華章，安居樂業享生活。站在新的起點上，產融區正根據城市發展戰略定位，向着打造「宜居、宜業、宜學、宜養、宜遊」城市的目標大步邁進。誠摯邀請大灣區朋友到開封市產城融合示範區多走一走、看一看，親身領略悠久的歷史文化和迷人的自然風光，親身感受產融區的蓬勃朝氣和發展活力，親身投入高質量發展的時代大潮！

李欣 王靜



生態環境優美